POLYNOMIFUNKTIOTJA -YHTALOT, MAA2
Binomin laskusaantadja

Polynomilaskentaan liittyy ns. binomikaavat, jotka pitda osata ulkoa
(etuperin ja takaperin) ja soveltaa = 3kpl, [6ytyvat myos MAOLista!

1. Nelididen erotus eli summan ja erotuksen tulo:
a?—b*=(a+b)(a—b) TAl a?—-b?>=(a—b)(a+Db)

Esimerkki
72 -9=22-32=(z24+3)(z-3)
(2x —5)(2x +5) = (2x)? — 52 = 4x2% - 25
x2—-1=x*-1?=x+1Dkx-1)

3 5x2 = (vV3) = (VEx)" = (V3 - VBx)(V3 + VEx) [

(x2+4)(x>-4)=x*—-16

Esimerkki Huijataan...eli kerrotaan ykkoselld, 1 = zz—g
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Esimerkki

2 —-1=0Z*)?-1?2=Z*+1DZ*-1D)=Z*+1D<z-D(z+1)

2. Binomin neliot:
(a+b)?>=a?+2ab+b*> TAl (a—b)?=a?*—-2ab+b?

Perustellaan (a + b)?: Koska (a + b)? = (a + b)(a + b), niin

4\4
(a+b)(a+b)=a?+ab+ba+b?=a?+2ab + b?.
<«
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Esimerkki
(x+3)2=x?>+2-3x+32=x?>+6x+9
(3x—5)2=03Bx)?—-2-3x-5+(=5)2 =9x%2 — 30x + 25

2

(3vZ-2) =2 -2-3vz S+ (3) =9-2-3vax+ X

Esimerkki Onko V7 — 43 =2 —+/3 ? No, laskin antaa molem-
mille lausekkeille likiarvoksi 0,267949192. Mutta entas tarkasti?
Merkitaan

a=7-4V3 ja b=2-+3
ja tutkitaan onko

a=b? ja b=0koskaa=0.
Nain on, silld
p2=(2-v3) ' =22-2-2-v3+(V3) =4-4/3+3
=7-4/3=a, OK
b=2-V3=V4-v3>0, OK
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POLYNOMIFUNKTIOTJA -YHTALOT, MAA2
Polynomin jakaminen tekijoihin

Polynomin jakaminen tekijoihin tarkoittaa sen esittamista tulomuodos-
sa. Miksi pitaa jakaa tekijoihin? Syy: Saadaan nollakohdat selville ja po-
lynomifunktion kayttaytyminen paremmin selville = kurssin loppuosa.

Lausekkeesta, joka on esitetty tulomuodossa, saadaan nollakohdat
suoraan. Keinot: Erotetaan yhteinen tekija, hydédynnetdan binomikaa-
voja + Pascalin kolmiota ja polynomin jakokulmaa (myohemmin).

Esimerkki Jaa tekijoihin
7x + 14 = 7(x + 2) Muista nelididen ero-

x2 —8x = x(x _ 8)/ tus, edelliset tunnit.
x3—x=x(x?-1)=x(x+1)(x—1)
18x3 — 8x2 = 2x%(9x — 4)
3—x24x—-1= xz(x—1)+(x—1)



Tarkastellaan 16ytyyko yhteisia tekijoitd termeista x2(x — 1) ja (x — 1)

= 2 - ) T
x“x-D+1-(x—-1) T4t3 sanotaan

ryhmittelyksi
=x?+1-(x-1)

Vastaavalla idealla, jaa tekijéihin lauseke —2x + x3 — 6 + 3x2. Siis
—2x+x3-6+3x2=1-x3+3x>-2x—6
=x%(x+3)—2(x+3)
Muista nelididen erotus: — (x2—72 3
x2=2=(x-v2)(x +2) =(*=2)(x+3)
= (x —vV2)(x +V2)(x + 3)

Tarkastellaan viela lopuksi polynomin jakamista jakokulmassa. Tata har-
joitellaan viela lisaa muilla kursseilla.

Esimerkki Jaa jakokulmassa 3647:7 seka - tehd&an taululla.
(x—2)+(x-1), (x?=2x+1)+(x-1)
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